



ΕΙΣΗΓΗΣΗ - 2010 - 2011
▲ Εκδήλωση ΕΛΙΑΜΕΠ για τα 10 χρόνια της Ελλάδας στη Νομισματική Ένωση

Η ΟΝΕ διεύρυνε το χάσμα Βορρά-Νότου στην Ευρώπη

Η ΔΙΕΥΡΥΝΣΗ του χάσματος μεταξύ ευρωπαϊκού Βορρά και μεσογειακού Νότου, αλλά και η αύξηση των κοινωνικών ανισοτήτων στη μετά-ΟΝΕ εποχή, ήταν το βασικό συμπέρασμα της συζήτησης στρογγυλής τραπέζης που διοργάνωσε χθες το Ελληνικό Ίδρυμα Ευρωπαϊκής και Εξωτερικής Πολιτικής με θέμα: «Δέκα χρόνια ΟΝΕ: Ο κίνδυνος δύο ταχυτήτων και η Ελλάδα». Βασικοί ομιλητές ήταν ο πρώην υπουργός Οικονομίας και Οικονομικών, καθηγητής **Νίκος Χριστοδουλάκης**, ο πρόεδρος του Συμβουλίου Οικονομικών Εμπειρογνομόνων και καθηγητής, στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών, **Πλούταρχος Σακελλάρης**, ο καθηγητής στο Πανεπιστήμιο Πειραιά και οικονομικός σύμβουλος της Eurobank EFG **Γίκας Χαρδούβελης** κι ο αναπληρωτής καθηγητής στο Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών **Γιώργος Παγουλάτος**. Ο κ. Χριστοδουλάκης, κάνοντας μια αποτίμηση της ΟΝΕ, εντόπισε σημαντικές διαφορές ανάμεσα στην προ και μετά ΟΝΕ εποχή. Επικαλούμενος τη θεωρία της Βέλτιστης Νομισματικής Ζώνης (Optimum Currency Area), σημείωσε πως έχει μεν υπάρξει σύγκλιση σε ό,τι αφορά το ΑΕΠ, αλλά ανισότητα στο εισόδημα και κοινωνική ανισότητα, ενώ η τάση της πε-



Οι ομιλητές της συζήτησης «στρογγυλής τραπέζης» του ΕΛΙΑΜΕΠ

ριφερειακής ομοιογένειας και σύγκλισης πριν την ΟΝΕ τώρα έχει αντιστραφεί. Ειδικότερα, ο κ. Χριστοδουλάκης εντόπισε τη δημιουργία δύο ομάδων χωρών, του Βορρά και του Νότου, με τη σημαντικότερη διαφορά να εντοπίζεται στα ισοζύγια πληρωμών. Ο Βορράς έχει πλεόνασμα και ο Νότος όπου ανήκει η Ελλάδα έχει έλλειμμα. Σύμφωνα με την εκτίμηση του πρώην υπουργού αυτή η ανισότητα στα ισοζύγια οφείλεται στο γεγονός ότι οι ξένες επενδύσεις στις χώρες του Νότου δεν είναι αποδοτικές. Ναι μεν υπάρχει αύξηση του ΑΕΠ και της απασχόλησης λόγω των επενδύσεων, αλλά υπάρχει μείωση του εισοδήματος. Στο πλαίσιο αυτό ο κ. Χριστοδουλάκης,

πρότεινε να διευρυνθεί το Σύμφωνο Σταθερότητας και να παρακολουθούνται περισσότεροι οικονομικοί δείκτες, όπως ο δείκτης του εισοδήματος, ο δείκτης ξένων επενδύσεων, ανταγωνιστικότητα και οι ροές του ΑΕΠ και του εισοδήματος.

Από την πλευρά του ο Πλούταρχος Σακελλάρης σημείωσε για την ΟΝΕ πως η Ευρώπη έδωσε μεγαλύτερη σημασία στο Ν (Νομισματική) παρά στη σταθερότητα των τιμών, αλλά λιγότερη προσοχή στο Ο (Οικονομική). Πρότεινε μεγαλύτερο συντονισμό ανάμεσα στις χώρες, μεγαλύτερη ευελιξία και αποδοτικές επενδύσεις, ενώ για την Ελλάδα σημείωσε πως η ΟΝΕ αποκάλυψε τις εγγενείς αδυναμίες της ελληνικής οι-

κονομικής πολιτικής. Ο κ. Χαρδούβελης συμπληρώνοντας τον κ. Χριστοδουλάκη τόνισε πως η συζήτηση για τη Βέλτιστη Νομισματική Περιοχή δεν έγινε πριν από την ΟΝΕ και η απόφαση ελήφθη σε πολιτικό επίπεδο, χωρίς να ακουστούν τα οικονομικά επιχειρήματα του επιχειρήματος. Για την Ελλάδα, συγκεκριμένα σημείωσε ότι πέτυχε τους μεγαλύτερους ρυθμούς ανάπτυξης από τις χώρες των 15 και πως το έλλειμμα των τρεχουσών συναλλαγών το 2007 είναι 14% του ΑΕΠ. Ενδιαφέρουσα ήταν η προσέγγιση του κ. Παγουλάτου. Χαρακτήρισε την Ελλάδα περίπτωση νοτιοανατολικού καπιταλιστικού μοντέλου, το οποίο χαρακτηρίζουν μεγάλα ποσοστά αδήλωτης εργασίας, διπλάσιο ποσοστό από το μ.ο. της Ε.Ε. μακρόχρονης ανεργίας στις γυναίκες, κοινωνικό κράτος που επικεντρώνεται μόνο στις συντάξεις, αργή ένταξη στην αγορά εργασίας και γρήγορη συνταξιοδότηση, χαμηλή αποτελεσματικότητα κοινωνικών δαπανών, χαμηλά ποσοστά για έρευνα και τεχνολογία, καθώς και μεγάλη αναντιστοιχία δεξιοτήτων και κατάρτισης σε σχέση με την αγορά εργασίας.

Π. Κ. Μαυρίδης
panam@express.gr